

发挥重大项目牵引作用 上海持续促投资稳经济

新华社上海9月20日电(记者何欣荣、桑彤)20日举行的“潮涌浦江”投资上海全球分享季总结活动显示,上海7月和8月固定资产投资单月同比分别增长8.7%和9.9%。活动现场,上海宣布启动新一批8个重大项目,总投资额约1.8万亿元。

从今年6月中旬开始,上海陆续举办“全球投促、总部集聚、空间支撑、硬核基建、央企助力”等10场“潮涌浦江”投资上海活动,上海各

区也开展了50余场“云招商”“云签约”活动。系列活动共签约重大项目597个、总投资9410亿元,重大项目开工296个、总投资6029亿元,对上海经济恢复重振起到了关键支撑作用。

面向国内外市场主体,20日上海宣布启动新一批8个重大项目,包括浦东综合交通枢纽、新建市域铁路和既有铁路改造项目、深远海海上风电示范项目等。这些项目涉及

基础设施、新能源、民生保障等多个领域,具有提升城市功能、促进长远发展、综合效益显著等共性特征。

以浦东综合交通枢纽为例,该项目规划建设集航空、国铁、城际铁路、市域铁路、地铁等多种交通功能以及站城开发于一体的大型综合交通枢纽,助力上海国际开放枢纽门户建设。航空方面,规划实施浦东国际机场四期扩建工程,新增旅客吞吐能力5000万人次/年;国铁

方面,规划新建铁路上海东站,接入沪通铁路、沪乍杭铁路等。项目总投资约1500亿元。

“上海正通过投资结构的转型来引领经济结构的转型,一系列投资项目有的瞄准产业发展新赛道,有的拓展城市发展新空间,有的着眼于民生新获得,还有的是联动长三角推进一体化,这些在助力上海经济快速恢复的同时,也有利于未来的高质量发展。”上海市发展改革研究院副院长马海倩说。

新华社杭州9月20日电(记者黄筱)“台风‘梅花’正面登陆浙江,水库、海塘等一批水利民生工程发挥积极作用,筑起防御台风的安全防线。”浙江省水利厅民生实事专班负责人俞懿说,先是经历夏季高温干旱,入秋后又迎战两次台风,今年浙江水利累计完成的2753个民生实事项目,在防台保供、抗旱稳粮上发挥重要作用。

2022年夏天,浙江多地持续高温。在杭州市淳安县界首乡周源村,种粮大户周军京每天都要登上水库大坝,看一看水稻长势。今年年初他刚刚承包下村里的120亩稻田,打算大干一场。

“水利是农业的命根子。今年全靠梅峰水库,这‘良田’才能真正变成‘粮田’。”周军京介绍,这百亩农田本来是林地,刚刚退林还耕,以水养田对这类农田尤其重要,旱情刚露苗头时,水库管理部门就为农户们铺设了专门的灌溉用水管道,24小时保障灌溉,现在水稻长势很好。

梅峰水库以往由于渗漏,夏秋冬季经常蓄水不足。淳安县千岛湖生态综合保护局副局长杨约顺表示,今年5月梅峰水库完成了除险加固,水库蓄水从之前最高8米提高到现在的12米,库容达到11.3万立方米。

和周军京一样,湖州市南浔区窑里村的种粮大户邱云红每天也要去田间巡视。“今年村里新改造了机埠,排灌更有效率了,有了充足水源,水稻能高产。”邱云红说。

当地村干部介绍,机埠投入使用后,1400多亩田地顺利度过今年的干旱,预计助力田地亩产效益增加15%以上。

统里村过去是湖州市安吉县出了名的“缺水村”,距离县城近30公里,全村有700多户2000多人。以前村民喝的是山泉水和地下井水。

今年该村的供水管网改造被纳入了民生实事,政府投资900多万元,把县城供水管网延伸50公里,铺到家家户户,村民都喝上了县城的自来水。

从天然水源,到2019年单村供水站,再到今年纳入城镇管网,统里村的村民见证了农村集体经济形态的变化。统里村党支部书记陈超说:“以前是因水受困,现在解决了水的问题,村里放开手脚搞休闲旅游,农家乐开了22家,民宿有500多间客房,今年1至8月全村人均收入达到4.3万元,旅游经济占了村集体收入的一半,让我们享受到水的红利。”

同样因水走出一条新路子的还有湖州市长兴县小沉渎村。这里紧挨太湖,是历史上太湖水产交易最为繁忙的商埠之一,20世纪90年代因为生活垃圾堆积和企业排污等,泗安塘日渐变成断头河,水环境越来越差。

自从中小河流综合整治列入民生实事项目,今年当地政府投资1500多万元,启动小沉渎村泗安塘流域综合治理工程,既加大河道清淤疏浚,又建起了景观桥、栈道。8月底,环绕小沉渎村的河道恢复了与太湖的活水互通,河道功能从传统的行洪排涝、灌溉蓄水、出行道路,慢慢发展成为沿太湖的风景旅游带。2022年1月至8月小沉渎村集体经济经营性收入超150万元,是上一年全年收入的179%。

据了解,浙江水利部门还利用数字化方式加强项目清单化管理,实时公布民生实事进度。

浙江水利民生项目发挥抗旱防台风积极作用



海南自贸港文昌国际航天城建设有序推进

▲这是建设中的文昌航天卫星运营中心项目(9月18日摄)。文昌国际航天城位于海南省文昌市,是海南自贸港重点园区之一。文昌国际航天城以航天科技为主导,重点发展航天发射及配套服务、航天高端产品研发制造、航天大数据开发应用等产业。目前,文昌国际航天城建设正有序推进,海南商业航天发射场、文昌航天超算中心、火箭装配厂房、卫星总装测试厂房等项目在有序建设中。

新华社记者蒲晓旭摄

武钢一号高炉焕新 留住一段钢铁工业史

打卡工业遗存

长江之滨,武汉钢铁有限公司

厂区里正在生产。轰鸣声中,运料火车穿行而过,高耸的烟囱不时冒出白色水蒸气。一栋铁红色建筑在一排以蓝灰色为主调的炼铁高炉中格外显眼,经过一年多的设计改造,武钢一号高炉重新亮相。

炼出新中国第一炉铁水的武钢一号高炉,是我国钢铁产业史上浓墨重彩的一笔。

20世纪50年代,武钢一号高炉投产使用,在此后半个多世纪时间里,累计生产生铁5426.16万吨,并历经2次产能升级。

2019年,随着钢铁业转型发展,武钢一号高炉停产。2021年,武钢一号高炉入选第五批国家工业遗产。为留存红色基因,传承钢铁文化,武钢一号高炉工业遗址公园改建项目2021年3月开始筹备实施。

项目包括一号高炉本体和工业遗址公园。“一号高炉就像我们的‘老伙计’,承载着一代代

炼铁工人艰苦奋斗的精神。”武汉钢铁有限公司炼铁厂党委副书记黄超说,“设计之初,我们就确定了‘修旧如旧、传承历史’的改建理念。”

改建之初,基于高炉周边设施在正常运转的情况,团队历时3个多月,围绕高炉打造绿色景观带,拆移部分已有运行设施。正式开工后,又对高炉西面下料炉口、炉身表层进行防锈与加固。高炉本体被覆以大面积的红色,其外部地面的铁轨保留。

“运料火车继续在铁轨上通行,为周围5座还在生产的高炉服务,一号高炉的西面也维持原貌。一号高炉东面的上下两层分别搭建史料陈列馆、复原铁水出炉的场景。”黄超说。

高炉正对面,是工业遗址公园的主要区域之一——李凤恩广场。曾是炼铁厂炉前总技师的李凤恩生前多次获得劳动模范的荣誉,是老一辈产业工人的代表。

史料陈列馆展厅内,记录了1958年高炉建成至今的重要历史时刻。馆内有一排特殊的储物柜,装有退休工人们保存的奖章、日

记、照片等物品。馆内工作人员回忆说,得知武钢一号高炉有了纪念场所,退休工人们纷纷把自己珍藏的“宝贝”捐献出来。

踏上二楼阶梯,围栏里,一号高炉的炉身与出铁口一览无余。一组炼铁工人身穿工作服、手拿氧气管,准备迎接铁水出炉的雕像,再现了工人们的工作场景。炉身下方,一排排青砖石上还有黝黑的印记。围栏外,新增了观看出炉的眺台。游客轻按其下方的触摸屏,就有铁水的光影“流”出。

今年7月1日,武钢一号高炉工业遗址公园正式揭幕。访客可以通过团体预约的方式参观游览。截至9月初,共有97批游客共3214人次走进工业遗址公园。

“工业遗产刻录工业发展史,武钢一号高炉是天然的科普基地与红色文化传承基地。”黄超说。

再过不久,武钢一号高炉工业遗址公园将作为武钢文化旅游区核心景区面向公众开放。

(记者邓楠)新华社武汉9月20日电

兰州七里河:城乡一体化办学“点亮”乡村教育

新华社兰州电(记者任卫东、白丽萍、王紫轩)刚刚开学,面庞黝黑的鲁作旺迫不及待地和社团的同学比拼着球技。在红绿相间的篮球场上,他游刃有余地穿梭在队友之间,多次带球突围。“这里操场大、同学多,还能学篮球!”鲁作旺列着新学校的种种好处。

10岁的鲁作旺来自甘肃省兰州市七里河区黄峪镇邵家洼村。去年他从自家村头的邵家洼小学转入黄峪镇宋家沟小学。提起鲁作旺过去的小学,宋家沟小学校长朱弋尽是惆怅:“山乡留不住人,年轻父母想方设法将孩子转到城镇,村小渐渐只剩下21个孩子。老师的许多教学想法无力落实,孩子的学习热情渐渐消散。”

七里河区位于甘肃省兰州市中南部,农村面积占全区总面积的85.9%。近几年,随着城乡一体化速度加快,当地农村年轻人大量进城务工,生源持续减少的农村学校出现严重的空心化现象,随之而来的是教育资源浪费等问题。

2020年,兰州市七里河区立足实际,探索区域内城乡教育一体化办学发展改革,将26所农村中小学和教学点进行资源整合,同时与城区51个优质学校组建成7个小学和3个中学的教育集团,改进乡村学校管理,促进城乡教育均衡化发展。

如今,校长朱弋满怀信心:“鲁作旺所在小学附近的所有‘萎缩’小学的学生都转到了交通便利的宋家沟小学,在校学生数量增加到了121个。现在每个学科都配齐了老师,学校新建了食堂,硬件设施进行了升级改造,随着教学质量的改善,原本流失的学生也陆续回来了。学校体量变大后,校园重新恢复了活力。”

为了缩小城乡教育之间的差距,七里河区探索实施教育集团内10%至20%的教师城乡双向柔性流动,以优质师资的交流示范,实现优质教育资源辐射共享。同时组织城区50余名优秀教师多轮次深入农村学校送教送培,着力提升农村学校师资水平。

许鸿雁曾是一名在西果园镇袁家湾小学

“蹲守”的语文教师。该校仅有30个学生和9位老师,面对着只有数名学生的课堂,许鸿雁的教学激情不断减退。“那时虽然也有教育系统组织的教学培训,但很多先进的教学理念根本无力实践,学生积极性也不高,上课全靠点名。”

随着农村学校布局调整,许鸿雁成为兰州市第二十九中学小学部的教师,并有幸参与城区学校的轮岗培训。城区学校先进的教学理念深深震撼了许鸿雁,优质的教研培训、超越书本的教学内容、丰富多彩的社团活动使她的教学观念发生着改变。

“整合后,学校由内而外翻修一新,不仅为宿舍、教学楼粉刷了墙面,还在操场铺设草坪。现在,足球、拳击、剪纸等多彩的社团课开展起来,大课间被花样跳绳、锅庄舞等丰富的活动填满,一切大变样了。”兰州市第二十九中学校长曹建说。

兰州市七里河区委书记芮文刚说:“我们将继续为乡村孩子提供优质、温暖的教育环境,期盼更多的学子回归。”

(上接1版)放眼新时代,正能量更强劲、主旋律更高昂,中华民族的精神之光竞相闪耀。

“实现中华文化的创造性转化和创新性发展”

中秋佳节,杭州良渚,中国国家版本馆杭州分馆“文润阁”用镜头记录了月光下的诗情宋韵。月光千年未变,时代已万象更新。

2022年7月底,中国国家版本馆正式开馆。这座新时代的国家文化殿堂,护文明之火种、传永续之文脉,充分体现着我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

没有高度文化自信、没有文化繁荣兴盛就没有中华民族伟大复兴。

“中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,必须结合新的时代条件传承和弘扬好。”

习近平总书记高度重视传承弘扬中华优秀传统文化,鲜明提出坚定文化自信并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”,鲜明提出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

在习近平总书记亲自关心推动下,中华文化在赓续传承中弘扬光大,彰显出强大的生命力、凝聚力、影响力——

《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》等出台,中华优秀传统文化传承发展工程深入实施,国家文化软实力的根基更为坚实;

深入开展文化资源普查梳理,摸清文化资源家底,文化遗产保护跃上新台阶,我国有42个非物质文化遗产项目列入联合国教科文组织名录,居世界第一;

《记住乡愁》《典籍里的中国》《国家宝藏》《唐宫夜宴》等电视节目“圈粉”无数,传统节日文化深入人心,文物热、非遗热等纷纷兴起……中华优秀传统文化融入经济社会发展和人们日常生活,焕发当代价值和永恒魅力;

一系列重大外交活动全方位、多角度向世界介绍中国经验、传递中国声音;多层次的文化交流广泛开展,“感知中国”“欢乐春节”“四海同春”等对外文化交流活动在全球掀起中国热……向世界讲好中国故事,传播好中国声音,国家文化软实力、中华文化影响力明显提升。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。”

坚定文化自信,建设文化强国,在与时俱进、守正创新中,中华文化绽放出新的时代光彩,推动中华文明与各国文明美美与共、和合共生。

“激发全民族文化创新活力”

戴上AR眼镜,探寻“稀世珍宝”伯矩鬲背后的故事;在虚实融合的数字空间中,沉浸式“云”游敦煌莫高窟……2022年中国国际服务贸易交易会上,科技与文化相融合让参观者“跨越千里、穿越千年”。

“推进公共文化数字化建设,促进基层文化设施布局优化和资源共享,扩大优质文化产品和服务供给,支持文化产业发展……”2022年政府工作报告明确文化惠民“大礼包”,让人民群众切身感受到“文化小康”带来的幸福感。

十年来,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,我国文化建设呈现蓬勃发展、更加繁荣的生动景象,全党全国各族人民文化自信明显增强,全民族文化创新创造活力全面迸发。

2019年全国两会期间,习近平总书记看望文化艺术界、社会科学界全国政协委员,强调“要坚定文化自信,把握时代脉搏,聆听时代声音,坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚”。

坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,推进文化事业和文化产业全面发展,为人民提供了更多更好的精神食粮。

新时代的文艺园地百花齐放、硕果累累——

电影《我和我的祖国》《长津湖》,电视剧《觉醒年代》《山海情》等具有历史厚重感和现实关怀;报告文学《乡村国是》《十八洞村的十八个故事》等生动讲述脱贫攻坚故事;长篇小说《人世间》《主角》等现实题材佳作摘得“茅盾文学奖”桂冠;歌曲《坚信爱会赢》、话剧《护士日记》等讴歌疫情中的凡人英雄;复排民族歌剧《党的女儿》、舞剧《永不消逝的电波》等创新形式再现英雄形象;重大主题文艺活动《奋斗吧 中华儿女》《伟大征程》等引发社会热烈反响……

老百姓的文化生活日益丰富、多姿多彩——

回应人民群众新需求新期待,十年来,我国深化文化改革发展,文化领域供给侧结构性改革深入推进,公共文化服务体系更加健全。截至2021年底,全国共有广播电视台播出机构2542个,公共图书馆3215个,文化馆3316个,博物馆6183个。到目前为止,实现了所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆免费开放。

向着人类最先进的方面注目,向着人类精神世界的最深处探寻,文化强国建设步履矫健。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望!

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代的中国正以更加坚定的文化自信,书写社会主义文化强国建设的绚丽新篇。

(记者史竞男)新华社北京9月20日电